

# 中山市文化广电旅游局

中文广旅函〔2021〕85号

## 中山市文化广电旅游局关于中山市政协十二届五次会议第125054号提案答复的函

农工党中山市委会：

贵委提出关于发展文旅新业态，进一步促进乡村振兴的建议的提案收悉，现答复如下：

提案对中山现有乡村文化资源、非物质文化遗产资源、名人文化资源进行了系统梳理，提出在乡村振兴的大背景下，以文化、旅游与农业深度融合为抓手，开发有中山特色的乡村文化旅游产品，提升城市韵味，通过文旅融合促进乡村振兴、促进文化旅游事业发展提出了宝贵意见，具有一定的可操作性，值得我们认真研究借鉴，我局表示认同。

### 一、关于倡导文化、旅游与农业深度融合发展，形成“一村一特色”的发展格局

近年来，我市大力推进美景、文化、土产、产业、节庆“五位一体”的特色休闲农业发展，促进农民创业增收。2019年9月印发《中山市市级农业公园认定标准（试行）》，引导各镇街充分挖掘

资源禀赋，以特色农业优美田野和岭南村落为载体，以特色农业、独特民俗风情、传统农耕文化为基础，依托农业种养生产基地、田园风光、农耕体验、特色产业等要素，融入低碳环保、循环可持续的发展理念，将岭南特色农业与当地民俗风情、农耕文化相结合，打造成集当地特色农业景点、良好休闲设施、观光道路、乡土文化、农耕体验、绿色循环、出行指引、接待设施和服务设施等配套功能为一体的乡村休闲综合体。

目前，全市现有休闲农业占地总面积近3万亩，亩产较传统农业提高30%以上，年接待游客超418万人次、经营收入逾2亿元，拥有省级休闲农业与乡村旅游示范镇5个、示范点18个，省AAA级农业公园3家、市级农业公园8家，国家AAA级旅游景区（乡村旅游类）2个，国家级美丽乡村1个，休闲农业与乡村旅游精品线路6条。

我市实施乡村旅游精品工程，推动乡村旅游提质升级，保障乡村旅游可持续发展，大力促进全域旅游、协调区域发展。我局指导属地政府积极创建文化旅游品牌，石军村、新伦村、古鹤村、曹边村、左步村、小榄新市社区先后被评定为“广东省文化和旅游特色村”。2021年，我市开展特色精品示范村创建工作，并安排10个市直部门作为牵头单位分别负责日常定点联系工作。通过挂点联系，在创建工作上给予统筹协调，加强项目建设的指导、检查、督促，发挥领导推动作用共同推进特色精品示范村建设。我局结合该项工

作，引导相关特色精品村对照 A 级旅游景区的标准进行相关硬件设施的配套建设，力争实现特色精品示范村的同时，高标准开发出田园农业型、农家乐型、精品村落型、回归自然型旅游景区等，实现“农文旅一体化”产业。

南朗街道投入超过 1 亿元，打造三大示范片区，即以翠亨村、崖口村为代表融合孙中山文化元素及优美山水田园风光的人文历史风貌示范片区，以榄边村、濠涌村为代表，突出古村落古建筑古街区的传统文化岭南古村落风貌示范片区，以左步村、冲口村为代表突出浓厚乡土气息的田园美丽示范片区。黄圃镇以革命老区石军村和景色秀美横档村为基础，着力打造“横石围红色+生态旅游带”，在尊重其特色基础上积极发展包括红色文化旅游、田园风情旅游、农家乐旅游、科普教育旅游、回归自然旅游在内的“红色+生态旅游”。三乡镇将以“文旅驿站•旅游服务中心”为基础和平台，积极优化提升场馆设计和功能布局，深度整合桥头村公共文化资源、自然生态资源、历史人文资源、非遗演艺资源，有序推进文旅融合试点建设工作，通过整合地方全域旅游资源，完成三乡文旅融合中心主客共享空间营造工程，围绕“山水田园”“崇文重教”“科普研学”“特色文创”等主题打造一批三乡特色文旅节庆 IP 品牌。

## 二、关于大力发展战略性新兴产业，以“文化+”提升农产品附加值

目前我局已出台《中山市文化和旅游产业扶持专项资金管理办法》及其实施细则、《中山市文化产业扶持资金项目验收管理暂行

规定》《中山市促进公共文化与文旅消费融合发展的指导意见》等政策，我局积极配合属地镇街开展文旅项目的引进。

一是促进业态融合。实施“文化+”“旅游+”战略，推动文化、旅游及相关产业融合发展，不断培育新业态。重点发展文化创意设计、文化艺术培训、文化活动线上推广、文化成果转化、文化产权交易、现代工业设计、动漫游戏设计制作、数字出版、数字教育、数字媒体等业态。加快游戏游艺与数字娱乐业的融合。做强数字游戏研发设计及创新环节，鼓励传统文化单位通过互联网、微信通信网等渠道发展微博、微信等媒体。

二是促进产品融合。加大文化资源和旅游资源的挖掘力度，以文化创意为依托，推动更多资源转化为旅游产品。推出一批集文化创意于一体且具有文化内涵的旅游商品。我局将以中山文化创意设计大赛作为切入点，探索通过与景区联动，加强大赛获奖作品的市场转换能力。

三是壮大文创产业主体。支持文化企业开展跨地区、跨行业兼并重组，鼓励企业加快上市步伐，加快打造一批具有全国影响力的文化创意领军企业。积极扶持小微文化企业发展，推动建设众创空间、扶持文化创客，培育更多文化市场主体。打造知名文化品牌，加强创意设计，建立创意设计品牌数据库。目前，南朗街道已在翠亨村成立翠亨文化艺术创作基地，建设翠亨美术馆、李奇茂美术馆、大石门美术馆等多个展馆，中山影视城投资建设的栖迟小吧文创店

也于 2020 年 10 月份营业；为了更好地发展文旅产业，成立了中山南朗翠亨文旅有限公司，通过市场化运营，激发市场活力。三乡镇将以“旅游+”发展理念丰富旅游业态，计划推动旅游+科普、旅游+工业、旅游+民宿、旅游+红色文化、旅游+阅读、旅游+农业等，通过对旅游业态的不断丰富，持续推出生态旅游、乡村旅游、红色旅游、文化旅游、民宿旅游、工业旅游等专项产品，力争形成多元化旅游产品体系。

四是加大人才培养力度。以文化产业人才为核心，促进产教融合，实现协同创新。建立文化产业人才库，通过行业协会、院校、企业推荐，个人自荐等方式收集文化产业人才。充分调动行业企业、科研院所和高校的优质资源，开展主题沙龙、项目路演等一系列活动，吸引我市文化产业人才集聚，加强沟通交流，打通产业链与产业链、创新链。

### 三、关于提升非物质内涵，以“非遗+”推动乡村节庆旅游发展

我局高度重视活化和利用中山非遗资源，一直注重民俗类节庆旅游活动的开发。2020 年，我局联合市非物质文化遗产保护中心举办了“非遗之美·非物质文化展演”“贺中秋 庆国庆中山非遗展”“永远跟党走·2020 中山市民歌民乐展演”等一系列非遗展演项目，将传统舞蹈、音乐、技艺等融入民俗，在群众中获得较大反响。今年将重点推进非遗进景区、第二届中山非遗种草大会、中山非遗

线上购物节、中山市民歌民乐大赛等重点工作。我局指导相关镇街举办的“小榄菊花会”“沙溪四月八民间艺术巡游”“石岐龙舟赛”“南朗崖口飘色”“西区醉龙文化节”“南头灯酒”等多项民俗类节庆旅游活动已深入人心，在弘扬我市优秀传统民俗文化的同时也带来了一定的经济社会效益。2020年11月，2020中国·东升脆肉鲩美食文化节在东升镇隆重举办，活动以“脆肉鲩+”的形式，打造产业融合、全民共享的文化活动，吸引了全国各地多家企业前来订购。据统计，美食节期间，吸引到场观展群众超15万人次，脆肉鲩及其制品签约订货量5016万斤，订购金额7.9亿元。

在推进非物质文化遗产保护传承方面，我局积极开展非物质文化遗产代表性项目的挖掘，为下一步开发乡村节庆旅游发展打下坚实基础。2020年，经过广泛普查和整理，挖掘了港口天后诞（民俗）、黄圃传统民间食品制作技艺、石岐米酒酿造技艺、海洲鱼饼制作技艺（传统技艺）、三乡木偶戏（传统戏剧）、小榄民间剪纸（传统美术）、冈南李家拳、大涌刘家拳、三角镇三人根艇赛、龙头环十八掌、长洲左手棍（传统体育、游艺与杂技）、南朗林氏跌打（传统医药）等6大类别的12个项目，评为中山市第八批市级非物质文化遗产代表性项目。“彩扎（中山起湾金龙）”“广东传统瓦脊制作技艺”“石岐米酒酿造技艺”“马家枪”“赛龙舟（中山三人根艇赛）”5个项目经市政府同意，向省文旅厅申报第八批省级非物质文化遗产代表性项目，为保护传承我市非物质文化遗产继续添砖加

瓦。

我局十分注重培育非遗文化传承人工作，目前已修订《中山市文化遗产保护项目资金补助管理办法》，明确对市级非遗代表性传承人每年给予 5000 元的资金扶持；下一步拟制定《中山市市级非物质文化遗产代表性传承人认定与管理暂行办法》，积极培育非遗文化传承人，将掌握非遗核心技术艺人纳入市级非物质文化遗产传承人队伍，给予政策、专项资金等扶持；今年 4 月在东升镇图书馆举办“2021 中山非遗管理培训班”，全面提升非遗项目保护单位负责人、非遗传承人、各镇街非遗管理工作者的专业素养和业务水平。南朗街道在崖口村委会建成崖口飘色展览馆，并制作成 VR 全景，通过网络解说、全景简介等形式让广大群众更直接及方便地了解崖口飘色文化。该镇还定期举办飘色巡游活动，对飘色队伍进行补助，对飘色传承人进行培训，对飘色进行更新与创作。同时，还积极挖掘非物质文化资源，将南朗林氏跌打（传统医药类）申报入选为中山市第八批市级非物质文化遗产代表性项目名录。孙中山故居纪念馆一向致力于开展“非遗+”活动，并坚持每年面向青少年和在校学生举办专题社会教育活动 50 多项 150 场次教育活动。编制了《中山市非物质文化遗产绘本》《少年孙中山绘本》《孙中山求学之旅绘本》，以图文并茂的形式讲述孙中山和中山故事，受到广大儿童观众喜爱。黄圃镇 2020 年成功举办首届黄圃腊味美食文化旅游节，以远近闻名的黄圃腊味为载体，结合黄圃镇特色非物质文化和本地

著名餐饮酒楼，汇聚全国各地特色美食，期间还举办了第十二届中国民间艺术节“民间艺术展演下基层”黄圃专场晚会，吸引了超15万人收看演出直播。2021年，黄圃镇还计划以更高标准举办非遗主题文旅活动，重点提升非物质文化内涵，在活动中融入黄圃腊味传统制作工艺、黄圃飘色、黄圃赛龙舟、黄圃麒麟舞等四项省级非物质文化遗产，丰富活动主题内涵，开展黄圃非遗项目的现场表演和讲解，展示黄圃深厚的文化历史底蕴。

#### **四、关于大力挖掘地方名人文化，促进乡村文化产业发展**

我局一直注重保护名人文化资源，大力挖掘地方名人文化。“十三五”期间，我局牵头开展了一批名人故居保养修缮工程，如孙中山故居、陆皓东故居、杨仙逸祖居、杨启文旧宅、杨维学故居、钱润华宅、西区黄家祖屋等。重点推进杨殷纪念展示区展示项目建设，使之成为爱国主义教育的又一阵地。协同三乡镇开展郑观应故居的保护活化工作，提升周边环境，打造郑观应展览展示项目，实现在保护中活化、在活化中传承。

为了充分利用中山历史名人的资源优势，发挥名人文化的宣传示范教育作用，我市拟建设香山名人馆（暂定），集展示、游览、欣赏等功能于一体，将按博物馆标准建设，项目将丰富名人文化内涵，充分展示中山市在全国乃至世界上的地位，展现岭南文化、名人文化、华侨文化、民俗文化相互融合的多元文化体系，形成集名人旅游、文化旅游、观光旅游、休闲度假于一体的综合文旅景点。

南朗街道全力打造孙中山研究交流中心，创建中国社会科学院近代史研究所国情调研中山基地，深度研究和弘扬孙中山文化资源，目前孙中山故居纪念馆已挂牌中山市孙中山研究院、广东省社会科学院孙中山研究和教学基地、中山大学中国近现代研究与教学实践基地。

二是深度挖掘“孙中山故居”和“杨殷故居”文化资源，整体提升孙中山故里旅游区及周边的公共服务和休闲旅游配套，盘活翠亨宾馆和兰溪河两岸村落资源，积极引进富元香山埠等大型文旅项目，形成了两条以孙中山文化资源为主要内容的省级乡村旅游精品路线和省级红色旅游路线。

三是充分发挥南朗街道丰富多样的岭南文化、水乡文化、海洋文化、侨乡文化等资源，推进翠亨、崖口、左步、冲口、榄边（茶东）、濠涌村美丽乡村建设，积极推动左步、茶东特色精品村和大车蒂峰山公园创建国家3A级旅游景区。因地制宜在翠亨、崖口等特色精品示范村打造民宿示范性标杆项目。整合旅游资源，成立乡村文旅公司，提升文旅产业市场化运营水平，促进乡村旅游经济发展。

下一步，我局将继续实施《中山市推进乡村文化振兴实施方案》《中山市文化和旅游业助推乡村振兴工作方案》《中山市乡村旅游规划及精品线路设计》《中山市民宿发展规划》及《中山市民宿管理办法》，加大对镇街乡村资金的投入及扶持，开展创新性公

共文化设施建设，以高标准促进城乡服务高质量一体化；积极推进旅游厕所革命工作，把厕所革命的范围扩展到公共文化领域，年内评定一批中山市A级旅游厕所，以点带面，引导旅游厕所革命标准化、规范化；继续打造乡村旅游精品线路和文化旅游特色村，培育建设省级休闲农业与乡村旅游示范镇和示范点，创建A级乡村旅游景区；继续开展文化遗产的保护和有序利用，完善孙中山、华侨华人、岐澳古道等三条文化遗产游径的智慧导览系统、手绘地图和标识牌建设，完善全市182个旅游咨询中心（点）的服务功能，完善和丰富乡村旅游软硬件设施建设，完善古村落、美丽乡村试点村、特色精品示范村、旅游名镇名村等旅游特色村和乡村旅游景区的标识系统建设，进一步开发有中山特色的乡村文化旅游产品，促进文化、旅游与农业深度融合，促进乡村振兴。

专此函复，诚挚感谢你们对中山文化旅游工作的关心支持。



(联系人及电话：杨志新 13822773022)

**公开方式：**主动公开

抄送：市政府办公室，市政协提案委，农业农村局，南朗街道，三乡镇，小榄镇，沙溪镇，黄圃镇。